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雑 感 
 

（一社）東京都地質調査業協会 

副会長    長谷川 俊彦 

（ 大和探査技術(株) 代表取締役社長 ） 

 

今年8月 11日、当協会の元副会長 金道繁紀氏（（株）地盤試験所 取締役会長）が満81歳でご逝去されまし

た。長年協会活動に尽力され、多大な貢献をしていただきました。本当に残念です。 

過日、網代会長、岡部専務理事と 3 人で弔問のため会社にお邪魔した時に見せていただいた在りし日の金道さん

の写真が、とても印象的でした。会社の人たちや家族と本当にうれしそうな笑顔で写っていました。仕事も家族

も愛し、大事にしてきた生き方に改めて感銘を受けました。 

 心から今までのご恩に感謝申し上げるとともにご冥福をお祈り申し上げたいと思います。 

そして、お酒も愛した金道さんに献杯！ 

 さて、今年も各地で台風や地震、集中豪雨等による多くの災害が発生しました。毎年のように繰り返される災

害に対して、国や自治体は防災・減災・国土強靭化対策を実施していますが、多発する災害は常態化しているのが

現状です。また社会の安全、安心の基盤であるインフラの老朽化や脆弱性の課題があり、維持管理や整備にも力

を入れていく必要があります。 

 地質調査業に携わっている私たちにとっては、社会生活の基盤である地盤についての専門家として必要な情報

を提供し、インフラ整備や災害対策等に活用していただくことが、大きな使命であり、やりがいでもあります。 

 皆さんには、これからも地質調査のプロとして、私たちの仕事は社会の安全・安心の確保に貢献する責任のあ

る重要な仕事なのだという自信と誇りをもって取り組んでいってもらいたいと思います。 

 そのことが地質調査業の魅力となり、多くの人々に理解と興味をもってもらうことが出来れば、若手の育成や

人材確保にもつながっていくのではないでしょうか。このような好循環になることを願っています。 

 このことは、私たちに託された金道さんの「想い」でもあると思っています。 

 これからも、皆様がそれぞれの立場で益々御活躍されることを期待しています。 

 

  一般社団法人 東京都 
地質調査業協会 
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● 会議報告等  

○ 理 事 会 

１．令和4年度 第2回 

日時：令和4年6月21日（火） 

 (1) 前回議事録の確認 

 (2) 第4回「災害対策セミナーin東京」について 

 (3) 総務・広報委員会関係 

   1）第2回委員会報告（6月3日） 

(4) 技術委員会関係 

    1) 第2回委員会報告（5月25日） 

 

 

２．令和 4年度 第3回 

日時：令和4年9月2日（金） 

 (1) 前回議事録の確認 

 (2) 令和5年度東京都予算等に対する要望  

(3) 東京都建設局 出先事務所意見交換会の総括 

(4) 第4回「災害対策セミナーin東京」の開催について 

(5) 総務・広報委員会 

   1）第3回委員会報告（7月23日） 

(6) 技術委員会 

1）第3回委員会報告（6月22日） 

2）第4回委員会報告（7月20日） 

 

 

３．令和 4年度 第4回 

日時：令和4年10月31日（月） 

 (1) 前回議事録の確認 

 (2) 東京都建設局・財務局意見交換会「要望事項」(案)について 

(3) 「ボーリングマシン安全衛生特別教育講習会」申込方法変更について 

(4) 「西建技術研修依頼」に関する人材育成センターからの連絡・要請 

(5) 総務・広報委員会 

   1）第5回委員会報告（9月28日） 

   2) 第6回委員会報告（10月26日） 

(6) 技術委員会 

1）第6回委員会報告（9月21日） 

2）第7回委員会報告（10月19日） 

 

 

(7) その他報告 

1）第4回「災害対策セミナーin東京」参加状況 

2) 下請負人等に対する「契約の適正化・支払の迅速

化・技術者の配置等」について 

 

 

４．次回理事会開催予定 

日時：令和4年 12月12日 (月) 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆ トピックス(協会行事等紹介)  

 

◎若手技術者向け地盤環境技術講習会（環境部会） 

環境部会では、令和 4 年 7 月 21 日に測量地質健保会館

（東京都豊島区）において、『若手技術者向け地盤環境技術

講習会』を開催しました。参加者は定員20名満席での開催

となりました。コロナ感染症拡大防止の観点から、入場者全

員の体温測定、手のアルコール消毒、マスク着用のお願い、

会場の換気に努めました。 

地盤環境調査に携わる、または今後携わろうとする入社2～

3年目の若手技術者の方を対象に、基礎的技術力の向上に寄

与するべく開催しました。 

講習は、①東京臨海部の地形・地質、②東京臨海部の防災、

③はじめての地盤環境調査の３コマとしました。①では東

京臨海部の地形・地質の変遷と概要、②では液状化・地盤沈

下・高潮などといった東京臨海部における特異な災害と防

災、③では都市開発や不動産売買において必要な地盤環境

調査に関する法律の中身と考え方、そして調査手法につい

てです。 

東京臨海部の地形や地質、防災に関する基礎知識は、今後、

関東地区をフィールドとする若手技術者にとって必要不可

欠な技術であり、臨海部の防災・減災インフラ整備に重要な
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役割を担う分野となります。また、土壌環境調査や土壌汚染

関連法令の知識は、臨海部でいうと豊洲市場の土壌汚染に

関する対応など、今後より一層の技術向上が望まれる分野

となります。特に、土壌・地下水環境の調査・評価において、

われわれ地質調査業者が果たす役割は大きいものになると

考えます。 

参加者の方々が地盤環境分野に一歩を踏み出すきっかけ

となり、そして本講習で得られた知識を今後の業務におい

て役立てて頂ければ幸甚に存じます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（技術委員 橋本 佳明） 

 
 
 

◎令和4年度 東京都･品川区合同総合防災訓練 

～ 今やろう。災害から身を守る全てを。 ～ 

（9月3日  於:林試の森公園） 

 

今年の東京都の総合防災訓練は、品川区との合同で、9月

3日から9月4日の2日間で行われ、当協会は都立林試の森

公園で行われた展示・体験訓練に参加してきました。 

 

訓練は、狭隘（きょうあい）地区を有する品川区の地域特性

を踏まえた訓練実施による防災力の向上と、近年防災分野

においても発展が進んでいるデジタル化（防災ＤＸ）を取り

入れた訓練とし、この2点を踏まえ「住民等による自助・共

助」と「行政、および関係機関の連携」をテーマとして実施

されました。 訓練のシナリオは、近い将来、起こるとされ

る首都直下型地震（Ｍ7.3、最大震度 7）が、帰宅ラッシュ

時と重なる 冬の夕方18時、風速8mの悪条件のもとに発生

したとの想定で、陸上自衛隊・警視庁・東京消防庁、および

防災機関を中心に多くの団体が参加した大規模なものでし

た。 

訓練の主な内容は、地域住民の避難場所への避難訓練、地

域住民と地元消防団との連携による初期消火活動、救助・救

護活動を実際に体験する体験型訓練、陸上交通のマヒを想

定し、船舶等水上交通機関を利用した物資搬送、航空機によ

る患者等搬送等の各種訓練の実施、災害時必要となる備蓄

品の展示や耐震対策等についての紹介、炊き出し訓練、緊急

車両の展示等が行われました。 

 

当協会は、一般来場者を対象に『防災に関する展示・体験

を行い、防災意識の向上を図る』ことを目的とし、過年に発

生した地震や水害などの災害状況のパネル展示、それを教

訓としたビデオ上映を行った他、液状化実験装置や土地条

件図を利用したパソコンでの地盤検索を行いました。当日

は、好天に恵まれたこともあり、多くの来場者があり、特に、

液状化実験装置には家族連れが多数訪れ、子供たちだけで

なく、親御さんまでも歓声を上げるなど、模擬的ではありま

すが『液状化』を体験できたことは、参加者の方々の記憶に

残ったことと思います。また、今回一新した“災害に強い東

京を目指して！”と題して作成した液状化、洪水等の災害に

関する情報を盛込んだビデオを上映しましたが、興味深く

ご覧になって頂き、災害に対する予備知識として、非常に有

意義なものになると感じました。 

 

今回の防災訓練を契機に、参加された方々が地質調査に

関心を持って頂き、地質調査業界全体の発展に繋がること

を切に望みます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(技術副委員長 長谷川 理) 
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◎第4回「災害対策セミナーin東京」   

 

東京都地質調査業協会、建設コンサルタンツ協会関東支

部、東京都測量設計業協会の共催にて9月12日 新宿区立

角筈ホールで行われました。 

第 4 回目となる今回は、コロナ渦の影響により 3 年ぶり

の開催となりましたが、東京都職員と各協会員の約 100 名

が参加し、「首都東京における直下型地震等の大規模災害に

向けた災害・減災の取組み」をテーマに東京都と各団体が災

害支援の基本方針や、減災に向けた活動などを紹介しまし

た。 

このセミナーは東京都と 3 団体で災害協定が締結された

ことを契機に、東京における大規模災害の発生に備え、防

災・減災を目的とした各協会活動の取組みや災害発生時で

のリスク低減について考える機会として企画されました。 

 

はじめに東京都建設局道路監 花井撤夫氏よりご挨拶を

頂戴し、基調講演では、当協会の外部理事として日頃よりお

世話になっている東京都立大学・山﨑晴雄名誉教授による

「東京の地形と災害」について講演いただきました。 

日頃から地形の知識を知る事で災害時、そこにいる身の安

全を守る自己判断が可能になる事を論じられました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

当協会からは、川井技術委員長より「東京における災害時

の地質リスク」について、東京の地形分類、地層断面図を示

しながら地質リスクの具体例を説明いただきました。 

また協会活動として、東京都防災展での盛況ぶりを紹介、

特に子供の頃から地質への関心を深める事で、自然に地質

リスクへの意識付けに繋がると説明されました。 

大都市で発生する自然災害に備え、東京都と地質・測量・

建コンの 3 団体との連携を繰り返し確認し合う本セミナー

の役割は非常に大きく、東京都の防災・減災をけん引する役

割として、今後も継続していきたいと考えております。 

会員の皆様におかれましても、協定内容の再確認と対応

への一層のご理解ご協力頂きたくお願い申し上げます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（総務・広報委員 杉浦 弘之） 

 

 

 

◎ 令和4年度ボーリングマシン安全衛生特別教育講習会 

(秋期・10月27日～10月29日) 

 

この講習会は、当協会の地質調査技術の向上に関する事

業の一環として、東邦地下工機株式会社様(東京都品川区) 

にご協力頂き、毎年春・秋の2 回実施しているものです。 

新型コロナウイルスの影響のため、参加者の人数を制限し

ての募集となり、学科講習は会議室の人数制限のため 2 日

に分けて実施しました。、また、開催にあたっては、参加者

のマスク着用、消毒、換気などを実施し、感染拡大防止に努

めました。 

講習会には、協会会員にとどまらず、地盤改良工事等の業

界からの参加もあり、計45名の方が集まりました。講義内

容は、学科講習を 1 日、実技講習を 1 日行い、講師は当協

会片山浩明理事ほか、実技では東邦地下工機様の職員の方

数名によって行われました。 

 

10月27日、10月28日の学科講習では、ボーリングマシ

ンに関する知識 （基礎知識・構造、運転及び点検・整備）、

マシンの運転に必要な一般事項に関する知識（施工・力学・

電気）、および関係法令・災害事例等、現場に直結した内容

で講義がなされました。 
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10 月 29 日の実技講習では、ボーリングマシンを 4 台使

い、エンジンの始動・停止、マシンの基本操作、巻上げ機や

コーンプーリーを使ったロッドやドライブハンマーの上げ

下ろしの他、マシン操作時に潜んだ危険性等について実践

的な講義が行われました。 

実技講習後、学科・実技 2 日間受講された方全員に CPD 

ポイントと修了証が授与され、講習は無事に終了致しまし

た。 

本講習は、学科、実技ともに普段の作業に生かされる内容

で行われ、現場作業での安全・安心を確保するために多くの

知識を得ることができます。事前の問い合わせを多く頂い

ており、この講習会への関心の高さが伺えました。今後も継

続して開催していきたいと思いますので、ご活用頂ければ

幸いです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜学科講習＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜実技講習＞ 

 

（技術委員 長沢 幸人） 

◎ボーリングマシン安全衛生特別教育講習会の 

申込方法変更について 

 

令和5年度より、「ボーリングマシン安全衛生特別教育講

習会」の申込方法をＷＥＢによる事前受付制に変更いたし

ます。 

事前受付をされた先着40名の方へ申込書を配布し、講習

会申込をしていただく方法となります。 

なお、WEBによる事前受付制の流れは以下の通りです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WEB申込やメールが利用できない受講希望者は、協会事務

局へ申込開始日前までに御相談下さい。 

こちらのお知らせは、来年1月に協会ホームページにも 

掲載予定です。 

ご理解の程、よろしくお願いいたします。 

（協会事務局） 

 

◎ 講師派遣  

1）東京都建設局への研修講師派遣 

※ 東京都土木技術支援･人材育成センターからのご依頼 

研修名：「災害対策科」 

      2日間の研修のうち、下記のパートを担当 

日 時：令和4年 8月3日(水) 9:30～10:15 

会 場：オンライン講習 

対 象：災害対策事業に携わる職員 等 

内 容：東京における災害時の地質リスク 

講 師：協会技術委員長(理事)  川井 康右  
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■ 会員(正会員･賛助会員)動静 

 

(1)住所変更 

 ・基礎地盤コンサルタンツ(株) 関東支社 

[新住所] 

   〒135-0016  東京都江東区東陽6-3-2 

 イースト21タワー 3Ｆ・7Ｆ 

   (TEL)03-5632-6810（変更なし） 

   (FAX)03-5632-6845（変更なし） 

 

・(株)サムシング 

[新住所] 

   〒135-0061  東京都江東区豊洲3-2-24 

 豊洲フォレシア9Ｆ 

   (TEL)03-6770-9980 

   (FAX)03-4363-1154 

 

(2)代表者変更 

 ・(株)地盤調査事務所 

[新] 代表取締役社長 今野 満 氏 

[旧] 代表取締役社長 矢内 宏幸 氏 

 

 

住所・代表者・会社名等の変更がございましたら、 

お手数ですが協会事務局までご連絡をお願い致し 

ます。       (協会事務局  TEL 03-3252-2963) 

 

 

 

▲ 行事日程 

日 程 行事名・内容等 

12月8日(木) （東京）東京都財務局との意見交換会 

12月20日(火) （東京）東京都建設局との意見交換会 

1月 （関東・全地連）新年賀詞交歓会《中止》 

4月頃 （東京）R5年度 ボーリング講習会(春)［予定］ 

5月頃 （東京）第39回定時総会 

5月16日(火) （関東）第9回定時総会 

 

◆ 新任委員紹介 

 

株式会社ダイエーコンサルタンツ 

取締役 原島 崇純（37歳） 

 

 令和4年7月から総務広報委員とし

て参加させて頂くことになりました。 

総務広報委員会では、広報部会を担

当させて頂きます。 

 

株式会社ダイエーコンサルタンツへ入社する前は地盤

改良や鋼管杭の設計・施工をしている基礎工事の会社に

勤務し、基礎工法の提案から販売をしながら地盤につい

て勉強しておりました。入社後は出向も経験しつつ、現

在は営業活動を全般に従事しています。 

 

趣味は音楽鑑賞やスポーツですとゴルフが最近は多い

です。コロナ過になってからは行く機会が減りましたけ

ど、コンペに参加したり少人数でコースをまわったりし

ていました。ゴルフの腕はまだまだなので練習重ねて上

達するように頑張ります。 

 

協会活動は初めてでして不慣れな点もございますが、

今後の地質調査業界を更に発展していく為の貢献が出来

ればと思いますので、何卒宜しくお願い致します。 
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JR線有楽町駅前にある銀座インズ1の地下1階にありま

す「遊食豚彩 いちにいさん 銀座店」をご紹介します。 

 

「遊食豚彩 いちにいさん」の本店は鹿児島県で、県内に 4

店舗あり、その他では北海道に 1 店舗、東京都には 2 店舗

と、営業店舗数は多くありませんが平日・休日ともに行列が

出来るほど美味しいメニューが揃っているお店です。 

 

鹿児島といえば黒豚が有名ですよね！ 

こちらのお店も黒豚を使ったメニューが多くあり、定番メ

ニューは『しゃぶしゃぶ』です。 

定番メニューも美味しいですが、『そば』や『かつ』も美味

しいので、お勧めメニューは『黒豚しゃぶかつそばセット』

です！量も有って満足する一品です！ 

 

御通しでは豚味噌というものが出てきますが、甘さも有

りこちらも美味しく、お味噌汁も豚汁に変更する事も出来

たりするので、その日の気分によって変えるのも有りです。 

ランチ時間の方では金額がリーズナブルですし、テイクア

ウトもやっているお店です。 

鹿児島県名物かき氷『白くま』も各店舗にありますので食事

のデザートに如何でしょうか。 

 

店名 ： 遊食豚彩 いちにいさん 銀座店 

住所 ： 東京都中央区銀座西3丁目1番地銀座インズB1 

営業時間 ： 11：30 ～ 21：30 

(11：30～15：30ランチメニュー) 

食べログ点数 ： 3.45（346件の口コミあり） 

URL：https://ichiniisan.jp 

 （T・H） 
 
 
                 銀座店 入口 
 
  

 
 
 
 

黒豚しゃぶかつそばセット 

（ランチ1,380円） 

 

 

■ 編集後記 

 
今年も残すところあとわずかとなりました。 

皆さまいかがお過ごしでしょうか。 
 
最近、「脳運動」という興味深い本を読みました。有酸

素運動で脳細胞が増える、海馬が大きくなるとの内容で、

脳にとっての最高のエスササイズとは、身体を動かすこ

とだそうです。 
有酸素運動は気分が晴れやかになるだけでなく、あら

ゆる認知機能が向上して記憶力が改善し、又、注意力が

研ぎ澄まされて創造力が高まり、それどころか知力まで

影響が及ぶという効果があるそうです。 
 
無理のない運動は体だけではなく、脳にとってもとて

も良いようです。 
ぜひ皆さまも運動を習慣にされたらいかがでしょうか。 

（K・D） 
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2023年も よろしくお願いいたします 


